

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора
Красильникова Сергея Эдуардовича на диссертационную работу

Секерской Марии Николаевны на тему: «Оптимизация хирургических подходов в лечении больных распространенным раком яичников», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.12 – онкология

Актуальность темы исследования. В Российской Федерации, заболеваемость раком яичников в структуре онкологических заболеваний женской репродуктивной системы занимает лидирующие позиции, уступая по распространенности опухолям молочной железы и шейки матки. Более 70 % наблюдений РЯ диагностируются на III-IV стадиях. В настоящее время существует два подхода к лечению больных раком яичников IIIС-IV стадий: хирургическое лечение и неоадьювантная химиотерапия. Проблема данной тематики заключается в том, что отсутствует выработанный алгоритм лечения данной категории больных.

Хирургическое вмешательство при раке яичников имеет важное стратегическое значение и преследует две цели: первая – интраоперационная диагностика распространения опухоли, вторая – выполнение оптимальной циторедукции. Эти операции успешно выполняются у больных с начальной стадией рака яичников. Хирургическое лечение распространенного рака яичников, когда опухоль поражает другие органы малого таза и выходит за его пределы, образуя единый конгломерат, за счет которого возникают грубые топические нарушения, является трудной задачей. У данной группы больных не всегда удается выполнить даже стандартный объем операции, а в некоторых случаях для достижения оптимальной циторедукции возникает необходимость выполнения комбинированных вмешательств. Сложившаяся ситуация требует стандартизации диагностики и лечения пациентов распространенным раком яичников, что обосновывает необходимость данного исследования.

Степень обоснованности научных положений, сформулированных и изложенных в диссертации. Научная новизна представленной работы заключается в том, что разработана и внедрена в клиническую практику в отделении хирургических методов лечения № 8 (онкогинекологии) НИИ клинической онкологии им. академика РАН и РАМН Н. Н. Трапезникова ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н. Н. Блохина» Минздрава России новая техника хирургического лечения распространенного рака яичников: расширенная экстирпация матки с придатками с удалением или резекцией смежных органов, удаление большого сальника, 25 марта 2019 года был получен патент РФ на изобретение. По этой методике оперировано 60 больных распространенным раком яичников III-IV стадий в период с 2009–2018 гг., из них 30 больных на этапе первичной циторедукции, 30 больных на этапе интервальной циторедукции.

Автором проведен анализ непосредственных и отдаленных результатов расширенной экстирпации матки с придатками с удалением или резекцией смежных органов и удалением большого сальника. Проведен сравнительный анализ полученных данных с непосредственными и отдаленными результатами стандартных хирургических вмешательств. Полученные данные позволяют предложить метод расширенной экстирпации матки с придатками с удалением или резекцией смежных органов и удалением большого сальника в практическое здравоохранение с целью улучшения результатов хирургического лечения больных распространенным раком яичников. Все полученные положения, выводы и практические рекомендации научно обоснованы и достоверны, что обеспечено достаточным числом наблюдений и использованием современных методов статистического анализа.

Теоретическая и практическая значимость исследования.

Проведенный статистический анализ указывает на необходимость выполнения на первом этапе комбинированного лечения хирургического вмешательства в объеме полной циторедукции. Неoadьювантная химиотерапия с последующим выполнением интервальной циторедукции не улучшают результаты лечения больных. Выполнение комбинированных и расширенных операций при

распространенному раке яичников влияет на успех выполнения полной циторедукции. Полнота выполненной циторедукции является главным фактором раннегопрогрессирования рака яичников. По результатам проведенного исследования выработана оптимальная тактика лечения данной группы больных. Результаты диссертационного исследования имеют большую научную и практическую значимость. Полученные результаты позволяют рекомендовать предложенную технику больным распространенным раком яичников III-IV стадий в случаях, когда наблюдаются значительные нарушения анатомии органов малого таза и при этом визуально не представляется возможным идентифицировать и определить топику круглых и воронко-тазовых связок, мочевого пузыря, прямой кишки и без риска развития интраоперационных осложнений выполнить удаление опухолевого конгломерата.

Оценка содержания работы. Диссертация Секерской М.Н. построена по традиционному плану, изложена на 114 страницах машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, главы собственных исследований, обсуждения и заключения, выводов практических рекомендаций и списка литературы, включающего 114 источника отечественной и зарубежной литературы. Текст иллюстрирован 22 таблицами и 24 рисунками.

Во введении убедительно обосновывается актуальность исследований. Автором проведен анализ первичной документации, которая соответствует материалам, включенными в диссертацию. Цель представленной научной работы заключается в оптимизации результатов хирургического лечения больных распространенным раком яичников (III-IV стадия) при первичной и интервальной циторедукции. Для достижения поставленных целей автором сформулированы и решены 6 задач.

Обзор литературы представляет собой анализ проведённых исследований по теме диссертации. Автор изложил аналитические данные современных подходов к диагностике и лечению больных распространенным раком яичников.

Во второй главе автор подробно описывает технику выполнения стандартных и расширенных хирургических вмешательств у больных распространенным раком яичников. Глава иллюстрирована фотографиями этапов операции. Данный раздел написан на хорошем методическом уровне, что позволяет автору корректно проанализировать выбранный материал и получить достоверные результаты исследования.

В третьей главе представлены методы исследования, клиническая характеристика больных, включенных в исследование и полученные результаты статистического анализа. Содержательно использованы методы статистической обработки данных, грамотно сформулированы дизайн исследования и статистические гипотезы, что соответствует целям и задачам диссертационной работы. Подробно даны характеристики операций по длительности хирургического вмешательства, кровопотере. Тщательно описан и проанализирован послеоперационный период у пациентов в зависимости от объема вмешательства: время нахождения в реанимационном отделении, сроки выписки и начала специального лечения. Проведен сравнительный анализ непосредственных и отдаленных результатов, расширенных и комбинированных хирургических вмешательств: структуры, частоты и причин, интра- и послеоперационных осложнений в сравнении со стандартными вмешательствами на этапе первичной так и интервальной циторедукции. Результаты исследования, в том числе, представлены информативным графическим материалом.

В обсуждении проведено сопоставление полученных результатов с имеющимися в свободном доступе научной литературой, сформулирована оптимальная тактика лечения исследуемой группы пациентов на основании полученного анализа.

Диссертация заканчивается выводами и практическими рекомендациями. Выводы достаточно точно отражают задачи диссертационной работы. Практические рекомендации соответствуют выводам и основным положениям проведенного исследования.

Результаты диссертационной работы внедрены в работу онкологического отделения хирургических методов лечения № 8 (онкогинекологии) НИИ

клинической онкологии им. академика РАН и РАМН Н.Н. Трапезникова ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России.

Публикации. По теме диссертации опубликовано 4 научные работы, в том числе 1 патент на изобретение и 3 статьи в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

Соответствие автореферата содержанию диссертации. Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации, оформлен в соответствии с требованиями п. 25 Положения о присуждении ученых степеней.

Принципиальных замечаний к работе нет. Материалы диссертации изложены последовательно, в полном соответствии с поставленными задачами. Решение всех задач, аргументированность и обоснованность выводов, вытекающих из изложенных данных, позволяют считать диссертацию завершенной.

Заключение. Диссертация Секерской Марии Николаевны «Оптимизация хирургических подходов в лечении больных распространенным раком яичников» представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – онкология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований, содержится решение актуальной научной задачи – улучшение результатов хирургического лечения больных распространенным раком яичников (III–IV стадия) при первичной и интервальной циторедукции.

Диссертационная работа Секерской М.Н. по актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов, полноте изложения и обоснованности выводов соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого Постановлением

Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 № 335, от 02.08.2016 № 748, от 29.05.2017 № 650, от 28.08.2017 № 1024 и от 01.10.2018 № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – онкология.

Профессор кафедры онкологии
ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор
«28 » июня 2020 г.



Сергей Эдуардович Красильников

Сведения: Красильников Сергей Эдуардович, доктор медицинских наук (14.01.12 – онкология), профессор кафедры онкологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (630091, Сибирский федеральный округ, Новосибирская обл., г. Новосибирск, ул. Красный проспект, д. 52 Телефон: +7(383)3435622 Адрес электронной почты: professorkrasilnikov@rambler.ru)

Подпись д-ра. мед. наук, профессора Красильникова С. Э. заверяю,
Ученый секретарь ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России
д-р. мед. наук, профессор
«18 » 05 2020 г.

М. Ф. Оsipенко

